

高考期间请把这些话题暂时搁置

起声波 Ultrasonic Wave

今年高考出现了两个众所关注的话题,一是报名人数下降,二是应届高中毕业生超过10%的人弃考。高考之前,媒体也连续报道了多起高考招录中产生的冒名上学问题,父母因为社会贡献或某种身份而子女高考加分的现象也备受关注。高考的话题还有很多,但现在我们将暂时搁置那些深度话题,一起祝愿考生们高考顺利。

今起高考。每一个考生,此时的心情难免会有些紧张,希望你们还是放松心情。我知道这样说也不会有多大用处,直到你们看到试卷的那一刻,紧张是很难舒缓的,这是你们平生遭遇的最大考试。我想以曾经经历过高考的前辈的身份,告诉你们,接到试卷的那一刻,你们会知道,所有的题型都是你们做过很多遍的。这是重大的考试,但无须为之而担心太多,真的,你们平时是怎样,这场考试也将会是怎样。

每一个家长,此时一定处在焦虑之中,这是临近重大时刻的一种焦虑,程度可能各有差异而已。我与你们差不多是同龄人,我理解你们此时的心情。你们爱子女,可能甚于爱自己。我希望你们不要让子女感受到你们的焦虑,我希望你们能够给子女一个信心:你们对子女的爱,与子女的这次考试并不挂钩的。子女考得好,你们将为之骄傲;子女考得不好,并

不减弱你们对子女的爱,哪怕一丝一毫。

每一位老师,此时也在迎接你们的重大时刻。你们希望学生得到一个结果,这不只是让自己的职业努力获得证明和回报,也是为学生能够有一个最满意的未来。但无论如何,你们的职业付出应当得到社会的真诚感谢,而不管你们的学生在高考中获得怎样的成绩。你们的学生将永远铭记你们付出的一切,从幼儿园到高中毕业,所有老师都将是他们的记忆。

高考是教育的中心话题,每年高考前后,它会上升为全社会的最大话题。高考既选拔了高等教育的学生,决定哪些人将会获得继续求学的机会,也促进了社会对教育的思考,使教育这个百年树人的事业定期地成为全社会的焦点。

人们对教育问题有太多的意见,从学生书包的重量到考察学生的标准,从教育公平、教育的功能到教育的目的,哪一

点上,人们都有不同的看法,有些看法与行政的做法有着很大的差异。这不是一件坏事,而是正常的社会反应,并且有着积极的社会力量。教育关系到人的发展,并由此而决定了民族的将来,因此人们不能不关注,人们对人的发展和民族前途的各种意见无法不表露到教育问题上。

任何拥有高等教育的国家,都存在着高等教育的选拔制度,区别只在于选拔的方法和标准,是统一考试,还是“有教无类”地考察各种才能;是一次考试决定,还是通过长期的平时考察;录取是集中分配,还是高校自主等等。高考成为教育的指挥棒,显然是教育的一种异化。教育的核心在于使人获得发展的条件,有助于人格养成,完成相应的知识传授,而高考指挥棒使得高考成为教育的核心、中小学教育的目的,人的发展从教育中抽离了,而学生成了考试的工具、对象,分

数成了评价教育成败的指标,学生的人格完成似乎可有可无。教育必须改革,根本的原因就在这里。

今年高考出现了两个众所关注的话题,一是报名人数下降,二是应届高中毕业生超过10%的人弃考。前者似乎可以用适龄人口数下降来解释,而后者原因何在仍属未知。我们不知道以前是否也存在同样严重的弃考情况,因而,弃考现象到底意味着什么,也难以判断。影响弃考的因素,可能有高等教育的花费过高、学生对通过高考的预期判断不高、出国接受高等教育人数增加、社会能够提供更多发展机会等等,但实际上,高考弃考是在增加还是在下降我们并不知道,弃考原因更是未能得到像样的分析,因而弃考后面的社会意味也无从确定,但问题是值得分析的,因为它既涉及到中学和大学的教育资源配置,更涉及到把握社会对教育的态度。

今年高考之前,媒体连续报道了多起高考招录中产生的冒名上学问题,父母因为社会贡献或某种身份而子女高考加分的现象也备受关注,随着招生工作的展开,各地区之间的招录分数几乎必然地再次引发关于教育公平的议论。冒名上学现象显示招录工作中的弊端,必须纠正。父母的贡献与身份使得子女获得高考加分,在道理上明显难以经受质疑。但各地区招录分数差异,取决于人们对公平的认识,到底是分数面前一律平等,还是保持各地区、各民族学生拥有近似的招录比例,公平的概念需要明确起来。

高考的话题还有很多,但现在我们将暂时搁置那些深度话题,一起祝愿考生们高考顺利。

刘洪波
本报特约评论员

直接引语

Direct Quotation

“公交车从冒烟到起火只有几分钟,很多人无法往外逃,好惨哦!”

——6月5日,成都发生公交车燃烧重大事故,一位目击者事后描述当时的情景。

“如果时光倒流,我的决定不会变!”

——全国人大原副委员长成思危肯定自己年少时赴大陆发展的决定。

“在全国每年约1000亿盒卷烟的包装上,印上折寿、自残、致癌、畸形胎儿等健康警示图形。”

——中国疾控中心控烟办公室呼吁在烟盒上印警示性图片。

“近年来,也有不少宝贝被折腾了。”

——冯骥才称,把文化遗产当做矿产一样开发,会对文化遗产本身造成根本性的破坏。

“民众并不‘仇富’,他们反对的是‘不仁’;民众也不‘仇官’,他们反对的是‘不正’。”

——易中天反对民众“仇富”说。

“政府也不容易,为了应对经济危机才这么做的。”

——福建永安规定购房额达25万元,子女中考加10分,永安市一官员为此辩护。

“一个镭射打出来然后放火,把人吊到半空中,你该去看马戏团,还来听音乐干吗?”

——郑智化炮轰内地乐坛,称开演唱会像马戏表演。

“我做错了会加倍偿还并改正的。”

——满文军被经纪公司“接”出看守所后,表示自己会好好反省。



6月3日,在巴西里约热内卢,一名法航失踪客机乘客的父亲向记者展示他的“全家福”照片 新华社记者 宋为伟 摄

AF447航班是一班只有起点没有终点的飞机,如果有终点,那是一个比巴黎更好的地方

——巴西里约热内卢副主教安东尼奥·奥古斯都为法航遇难者祈祷时说。

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“现在还不是打开香槟酒庆祝的时候。”

——俄罗斯总统梅德韦杰夫称,经济危机已经“探底”并回暖的预言为时尚早。

“在有些人试图蒙蔽人民、误导人民作选择的时候,我责无旁贷要予以制止。”

——伊朗总统内贾德与前总理穆萨维进行电视辩论时,指责对方曾妄图颠覆政府。

“奥巴马不应该全世界到处跑,向全世界道歉。”

——前马萨诸塞州州长罗姆尼不赞同奥巴马动辄道歉的演讲风格。

“我讨厌这个秀!”

——英国媒体透露网络红人苏珊在“英国达人”决赛前一晚,嘴里念叨着这句话。

“他们需要多少就供应多少,天然气有的是。”

——俄罗斯副总理谢钦在圣彼得堡国际经济论坛上表示,俄罗斯愿意满足对华天然气供应。

“讲演和口号改变不了任何事情。”

——伊朗最高领袖哈梅内伊称,中东地区国家很痛恨美国,奥巴马的讲演不会改变美国在穆斯林世界的形象。

“嘿,奥巴马已对通用实施了国有化。菲德尔,我们要小心了,我们可能会落后。”

——委内瑞拉总统查韦斯2日称,美国总统奥巴马比其更“左”。

“夜里如果我醒来,我认为他就在那儿,我也会开始对他说话。”

——美国前总统里根遗孀南希称,她夜里能看见里根鬼魂。

“为什么在我到来之前,每个人都像蟑螂一样四处乱窜?”

——俄罗斯总理普京公开批评俄罗斯首富杰里帕斯卡,并将他比喻成一只蟑螂。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非
南京零距离

“人人都知道这不道德,但是人人都不会往心里去。”
——挹江门外的小桃园植有万余株桃树,因“游客”偷摘,6年来都颗粒无收,孟非感叹集体无意识的强大。



马斌
马斌读报

“不要用虚幻的泡沫,去安慰房产商那渴望暴利的心。”
——马斌继续炮轰地产暴利。



吴晓平
听我韶韶

“儿童节就应该老师跳舞给儿童看。”
——儿童节儿童成了汇报演出的主角,在老吴看来这样做本末倒置了。



东升
东升工作室

“去年一滴相思泪,今日方流到腮边。天哪!够拖拉的。”
——仙鹤门一个非法停车场去年被曝光,今年还没被处理,东升讽刺有关部门的行政效率。